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ver hela västvärlden går 
en stark antifeministisk 
rörelse. I Polen uppmunt-
rar regeringen kvinnor 

att föda fler barn och stan-
na hemma längre. I USA 

har Donald Trump dragit in biståndet 
till alla organisationer som jobbar med 
familjeplanering. I Sverige skriver KDs 
partiledare Ebba Busch Thor debattar-
tiklar där hon vill föra fram en ”borgerlig 
feminism”. 

– Det är en global antifeministisk våg. 
Ebba Busch Thor är ett led i det när hon 
representerar liknande strömningar. 
Hon är den tydligaste vokala företrä-
daren i Sverige för en antifeministisk 
retorik och politik, konstaterar Magda-
lena Andersson, S-kvinna och Sveriges 
finansminister.

Många feminister

Många partier kallar sig i dag för fe-
ministiska, men Magdalena Andersson 
tycker inte man kan kalla sig feminist om 
man inte också är beredd att inte bara se 
utan också bekämpa de strukturer som 
gör att förutsättningarna i samhället är 
olika för kvinnor och män. 

– Misstaget Ebba Busch Thor gör är 
att lägga mycket av den ojämställdhet vi 

har i Sverige på kvinnans egna val. Det 
är direkt farligt. Då blir det den enskilda 
kvinnans fel snararare än samhällsstruk-
turen.

Magdalena Andersson tycker att det 
dessutom är direkt förolämpande att 
säga till den deltidsarbetande kvinnan 
eller till kvinnan som arbetar på delade 
turer i hemtjänsten att hon har gjort fel 
val. 

– Att säga till henne att hon har valt 
fel yrke, det är inte feminism.

Hur ser då hoten från högern  
mot jämställdheten ut? 

– Det är hot på bred front. Det finns 
en diskussion om aborträtten. KD och 
Ebba Busch Thor har lyft fram det vi 
kallar samvetsfrihet vilket i praktiken 
skuldbelägger kvinnan som vill göra 
abort. KD vill också ha vårdnadsbidrag 
som vi vet är ett sätt att få färre kvin-
nor att arbeta.

Det är alltså en bred politik som vill 
bekämpa jämställdheten även om man 
med ord säger att man står bakom att 
kvinnor och män ska ha lika möjligheter.

Att partier som Sverigedemokraterna 
nu ”backar” från tidigare politik om att 
driva frågor om sambeskattning, abort-
rätt och samvetsfrihet ser Magdalena 

Andersson bara som ett sätt att vända 
kappan efter vinden.

– Får de kritik byter de position. Mins-
kar kritiken på området byter de posi-
tion igen. Vi har sett det många gånger.

Är ”borgerlig feminism” ens möjlig?

– Det vi ser nu är en borgerlig, 
konservativ antifeminism. För att ha 
ett jämställt samhälle behöver vi en väl 
fungerande barnomsorg och äldreom-
sorg. Det kräver stora skatteintäkter. 
Det kräver att man är beredd att gå in 
och reglera arbetsmarknaden, till exem-
pel genom de jämställdhetsanalyser som 
arbetsgivaren måste göra. Det kräver 
att man är beredd att använda politikens 
verktyg för att styra samhället. Detta är 
generellt sett borgerliga partier min-
dre intresserade av, säger Magdalena 
Andersson.

Hur mycket ska familjen själv få be-
stämma när det gäller föräldraledighet?

– Varför ska föräldraförsäkringen vara 
den enda inkomstförsäkringen som man 
kan överlåta på någon annan? Jag kan 
ju inte ge min sjukförsäkring till min 
man. Föräldraförsäkringen är egentligen 
redan individuell och att man även i fort-
sättningen ska kunna överlåta dagar på 

Kvinnans väg till frihet att välja sitt liv går via ekonomiskt oberoende,  
inte genom att familjen själv får välja vem som ska vara hemma med  
barnen som KDs Ebba Busch Thor vill med sin ”borgerliga feminism”.

– Det Ebba Busch Thor står för är en borgerlig, konservativ  
antifeminism.
TEXT OCH FOTO: MARIA PERSSON

EU-VALMAGDALENA ANDERSSON
H OT E N M OT J Ä M STÄ L L D H E T E N

EGEN FÖRSÖRJNING  
– kvinnans väg till frihet
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varandra så som man gör i dag framstår 
inte som logiskt ur ett försäkringsper-
spektiv.

Statistik visar också att det är när 
ett par får barn och kvinnan tar ut mer 
föräldraledighet som löneskillnaderna 
och ansvaret för hemmet drar iväg. Det 
är oftast då bristande jämställdhet i 
familjelivet grundläggs.

– Helt individuell föräldraförsäkring är 
något vi behöver jobba för och det finns 
också tydligt kongressbeslut på att vi 
ska ta ytterligare steg.

Resurser till välfärden

Magdalena Andersson tycker att man 
ska vara försiktig när man pratar om 
fria val eftersom de ”fria val” vi gör görs 
inom rådande strukturer och traditioner. 

– Är det någonstans som traditioner 
verkligen sätter press på människor är 
det just i familjebildningsfasen. Återigen 
lägger man skulden för de samhälls-
strukturer vi har i knät på individen.

Det Socialdemokraterna bland annat 
vill göra för att öka jämställdheten är att 
säkerställa att kommuner och regioner 
har tillräckliga resurser för att klara 
välfärden.

– Det kommer att krävas omfattande 
resurstillskott. Om man inte ordnar det 
så blir det kvinnorna som drabbas. Fung-
erar inte äldreomsorgen är det hustru, 
dotter eller svärdotter som får kliva in. 
Dessutom är det många av de äldre som 
är kvinnor och många av dem som jobbar 
i välfärden är kvinnor. Så det handlar 
också om deras arbetsvillkor.

Hur stor roll spelar ekonomi när  
det gäller jämställdhet?

– Pengar är makt så det är klart 
att det är otroligt viktigt att man 
har en feministisk ekonomisk 
politik. Sedan jag blev finans-
minister har vi haft en väldigt 
tydlig struktur. Jag tror att vi 
är världsledande i hur vi jobbar 
med budgeten.

Regeringen kräver redan 
på idéstadiet att alla förslag 
ska analyseras utifrån vilken 
effekt de har på den ekonomiska 

jämställdheten. På det sättet kan 
förslagen vägas mot varandra.
– Det var tydligt under förra man-

datperioden att den politik vi förde då 
gynnade kvinnor. Det är bra eftersom 

kvinnor har sämre ekonomiska möjlighe-
ter än män. 

Magdalena Anders-
son betonar också 
vikten av kvinnors 
egen försörjning, dels 
att man har ett arbete 
och dels att man har en 
lön man kan leva på.

– Vi feminister har alltid vetat att det 
är den egna inkomsten, den egna försörj-
ningen, som ger möjligheten att fatta sina 
egna beslut om hur man vill leva sitt liv. 
Den möjligheten ska finnas föra alla kvin-
nor i Sverige, oavsett om man är född här 
eller inte. Det är en central uppgift för 
alla feminister framöver att se till detta.

Magdalena Andersson tycker det är 
viktigt att vi påminner oss om att den 
jämställdhet vi har i dag inte har kommit 
av sig själv:

– Många kvinnor, och män, i tidi-
gare generationer har kämpat för ökad 
jämställdhet och fattat många modiga 
beslut. Inte minst många socialdemokra-
tiska kvinnor har kämpat. Jag skickar 
ofta en tanke till tidigare generationer 
som till exempel har möjliggjort för mig 
att vara finansminister. 
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» Fungerar inte äldreomsorgen
är det hustru, dotter eller
svärdotter som får kliva in «

Magdalena Andersson pekar ut resurserna i 
välfärden som avgörande för jämställdheten.
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nnan vi levde stora delar av våra 
liv digitalt varnades tjejer och kvin-
nor för blottare, män som upplevde 

sexuell njutning av att visa sina kön 
för förbipasserande kvinnor. I dag hem-

söker blottare i allt större utsträckning 
även våra digitala kanaler, vilket med lite 
tur gör att det finns bildbevis när brot-
ten anmäls. Det vet Isabel Sommerfeld 
som är utredare hos Skärholmspolisen i 
Stockholm.

– Det är enklare att sprida bilder på 
sin penis gömd bakom en skärm än det är 
att gå ut på stan och blotta sig, men att 
skicka ”dickpics” går absolut att jämföra 
med fysisk blottning, säger Isabel Som-
merfeld. 

Hamnar hos polisen

En dag när hon satt och tittade på  
ytterligare en bild av en erigerad penis 
på sin arbetsdator tröttnade hon. I ett 
uppmärksammat inlägg på Skärholms-
polisens Facebook-sida riktar hon en 
varning till killar och män som skickar 
dickpics.

”En vacker dag så hamnar bilderna 

på storskärm hos 
oss på Polisen. Vi 
är ganska trötta på 
att behöva se era 
dickpics – och kan 
vi så kommer vi 
definitivt se till att 
ni lagförs för detta. 
Alla lämnar spår på internet.”

I en undersökning från 2016 genomförd 
av dejtingföretaget match.com svarade 
49 procent av kvinnorna att de någon 
gång tagit emot en oönskad dickpic. 
Och när fyra gymnasietjejer på Wisby-
gymnasiet på Gotland år 2017 gjorde en 
enkätstudie på sin egen skola, svarade 
75 procent av tjejerna att de någon gång 
tagit emot en nakenbild. 

Det är en bild som delas av 22-åriga 
Leonella Ahlén från Lidköping. De 
flesta av hennes kvinnliga vänner som är 
aktiva på sociala medier har någon gång 
fått en ”dickpic”. 

– Nu har jag låst profil på Instagram 
(socialt medium där du lägger ut bilder, 
reds. anm.), men när jag hade ett öppet 
konto kom penisbilder från okända män 

med jämna mellanrum. Oftast via ett 
privat meddelande med någon form av 
hälsning, typ: ”Hej vill du se?”, säger 
Leonella Ahlén. 

Söker bekräftelse

Hennes intryck är att många av männen 
hittar till tjejernas konton via stora in-
fluencers. Men det är inte heller ovanligt 
att ”dickpics” skickas mellan personer 
som känner varandra, berättar hon. 

– Jag skrev med en kille på Snapchat 
(socialt medium) en period, men var 
tydlig med att jag inte var intresserad av 
en sexuell relation. Ända skickade han 
bilder på sitt stånd under kalsongerna 
nästan varje gång vi hade kontakt. 

Till slut konfronterade Leonella Ahlén 
killen och frågade rakt ut varför han 
skickade bilder hon inte bett om. 

– Jag undrade vad det är som får de 

Isabel Sommerfeld, 
utredare på Polisen, 
säger att skicka ”dick-
pics” går att jämföra 
med fysisk blottning.
FOTO: FELICIA MARGINEANU

Leonella Ahlén 
och hennes 
tjejkompisar har 
alla blivit utsatta 
för killar som 
skickar ”dick-
pics” till dem.

Har du öppnat din inkorg någon gång och mötts 
av en närbild på en erigerad penis? 
Då är du inte ensam. Men att oombett 
skicka ”dickpics” är ett brott som 
kan ge både böter och fängelse. 
TEXT: AMANDA SCHULIN  

Nya tidens blottare skickar 

EU-VALDICKPICS
D I G I TA L  B LOT T N I N G

Isabel Sommerfeld
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här killarna att skicka bilder till tjejer 
som inte bett om det. Killen på Snapchat 
svarade att han inte riktigt visste vad 
som lockade, mer än att någon skulle se 
att han hade det skönt och typ bekräfta 
honom i det, säger Leonella Ahlén. 

Narcissism bakom beteendet 

Drivkrafterna bakom att skicka ”dick-
pics” undersöktes nyligen av en grupp 
amerikanska forskare och publicerades 
tidigare i år i Journal of Sex Research. 
De frågade 1000 män om de någon gång 
skickat ”dickpics”, och jämförde sedan 
den grupp som skickat bilder med dem 
som inte gjort det. 

Det visade sig att de män som någon 
gång skickat ”dickpics” har mer fram-
trädande drag av både narcissism och 
sexism än gruppen som inte gjort det. De 
flesta männen sade sig ha skickat bilden i 
hopp om att få en nakenbild tillbaka. Men 
drygt 14 procent uppgav att de gjorde 
det i syfte att locka fram rädsla. Isabel 
Sommerfeld på Skärholmspolisen menar 
att det i många fall lyckas. 

– Tjejerna och kvinnorna som anmäler 

de här männen känner sig ofta äcklade 
och kränkta. Det handlar dessutom ofta 
om väldigt unga tjejer, jag har träffat 
både 15- och 14-åringar som fått sådana 
här bilder. Även om bilden raderas så har 
de svårt att glömma den, säger Isabel 
Sommerfeld. 

Även Leonella Ahlén berättar att de 
killar hon känner som skickat ”dickpics” 
var som mest aktiva i tonåren. Några 
tjejer som skickat nakenbilder, utan att 
uttryckligen tillfrågats om det, känner 
hon inte. Hon minns däremot en vän som 
i tonåren utvecklade självmordstankar 
efter att en kille hon var involverad med 
spridit hennes nakenbilder i skolan. 

Finns inte rädslan att bilderna ska  
spridas hos killar som skickar  
”dickpics”? 

– Det verkar inte så, inte lika mycket 
som hos tjejer i alla fall. Vi mottagare 
kanske borde bli mindre respektfulla. 
Som en kompis till mig som fick en oön-
skad ”dickpick” från en kille hon känner. 
Hon skickade vidare bilden till killens 
mamma. Då bad han om ursäkt, säger 
Leonella Ahlén. 

SÅ HÄR SÄGER LAGEN
Regler gällande sexuellt  

ofredande regleras i 6 kap 10 §  

i brottsbalken.

Där slås fast att den som sexuellt 

berör ett barn under femton år 

eller förmår barnet att företa 

eller medverka i någon handling 

med sexuell innebörd, döms för 

sexuellt ofredande till böter eller 

fängelse i högst två år.

Detsamma gäller den som 

blottar sig för någon på ett sätt 

som är ägnat att väcka obehag 

eller annars genom ord eller 

handlande ofredar en person på 

ett sätt som är ägnat att kränka 

personens sexuella integritet.

Ett sexuellt ofredande kan vara 

ett så kallat onlineövergrepp och 

behöver inte bestå i kroppslig 

beröring.
KÄLLA: POLISEN

HAR DU BLIVIT 
UTSATT FÖR EN 
DICKPIC? 
Se till att ta en skärmdump 

både på bilden och kontot 

bilden sänts från, då både 

bilder och konton kan raderas 

snabbt efter att bilden skick-

ats. Det gör det lättare för 

Polisen att spåra avsändaren. 

Anmäl till polisen, digital 

blottning är ett brott som ska 

lagföras. 

VILL DU  
LÄSA MER? 
Författaren Caroline 

Hainer har under-

sökt fenomenet 

närmare både histo-

riskt och psykologiskt i boken 

Män visar kuken för mig 
(Mondial Förlag), som består 

av tio essäer på temat dick-

pics. Den finns i bokhandeln. 

Du är inte ensam 
om att ha fått en 

”dickpic” skickad 
till din mobil. Men 
att oombett skicka 

”dickpics” är ett 
brott som kan ge 

både böter och 
fängelse.
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299. Så många svenska kvinnor har dödats sedan millennieskiftet i Sverige av sina  
pojkvänner, män eller sina ex. 

– Vi vill berätta de här kvinnornas historia och ge dem en röst, säger journalisterna  
Kerstin Weigl och Kristina Edblom, författarna bakom boken ”I händelse av min död”. 
TEXT: Lisa Wallström  FOTO: Sofia Runarsdotter

EU-VALINTERVJU
 K R I ST I N A  E D B LO M/K E R ST I N  W E I G L

KVINNORNA BERÄTTAR  
OM SIN DÖD 

en är en av höstens mest 
omtalade böcker. Med 
rätta. Kerstin Weigls och 

Kristina Edbloms repor-
tagebok ”I händelse av min död” är 
livsviktig läsning. Boken berättar om de 
kvinnor som varje år dödas av någon de 
en gång har älskat och kanske fått barn 
med. Men den berättar också om barnen 
som blir kvar, om socialarbetares och 
polisers arbete. Och om förövarna – och 
samhällets svek.

– Vi har arbetat så länge med det här 
och kände ett behov av att samla våra 
viktigaste slutsatser i en bok, säger 
Kristina Edblom.

Gediget material

Allt bygger på det gedigna och omfat-
tande material som de två kollegorna 
har samlat på sig under sin tio år långa 
granskning i sitt arbete på Aftonbladet. 
I den har de kartlagt och byggt upp en 
databas med information om vartenda 
fall där en kvinna har dödats av sin 
partner eller ex-partner. Löpande har 
uppmärksammande publiceringar gjorts. 
Många minns när hela första- och sista-
sidan av tidningen täcktes av bilder på 
dödade kvinnor.

– Det finns så mycket mer att berätta, 

sådant som inte får plats i en nyhets-
artikel. Boken ger en möjlighet att ta 
tillvara kvinnornas egna röster som finns 
bevarade i form av brev och dagböcker, 
säger Kristina Edblom. 

Det är en hjärtskä-
rande bild som träder 
fram. Förälskelser som 
förbyts i kontroll, hot 
och våld. Genom att ge 
kvinnorna utrymme, 
berätta om vilka de 
var, hur de levde och 
vilka händelser som 
ledde fram till deras 
död får de – och deras 
anhöriga – ett slags 
upprättelse. Det fram-
går hur modiga de var. 
Hur de kämpade för att 
hantera sin situation, 
hur de försökte skydda 
sina barn.

– Vi är övertygade 
om att det är i den 
nära, inträngande be-
rättelsen som man lär 
sig om hur komplext och svårt det här är, 
säger Kerstin Weigl. 

har det värsta hänt. Varför?

Kerstin Weigl och Kristina Edblom får 
ofta den frågan. 

– Det är förståeligt – det vill vi också 
veta. Men vi är ju journalister, vi ställer 
frågorna. Vi pekar på bristerna. Fast det 

är klart att alla som läser 
boken ser att det finns 
många förbättringsområ-
den, säger Kerstin Weigl.

Ett sådant är samord-
ningen mellan sjukvården, 
socialtjänsten och Polisen. 
Ibland tycks det vara vat-
tentäta skott dem emellan. 
Ofta fungerar inte samar-
betet trots att sekretessen 
inte ska vara något hinder 
om man misstänker att 
någon utsätts för brott.

– Tyvärr tror jag att den 
här valhäntheten delvis 
bottnar i synen på de här 
brotten. Att många tänker 
”Om hon hela tiden går till-
baka till honom kan det ju 
inte vara så farligt?”, säger 
Kerstin Weigl. 

Just att kvinnor går tillbaka, trots 
misshandel, borde göra polis och social-
tjänst vaksamma på att läget verkligen 
är akut. Kvinnan kalkylerar helt enkelt 

D
FÖRÖVARNA
I Weigls och Edbloms 
granskning ingår 236 
män. 

MINST sju av tio hade 
psykiska problem. 
Ofta har de en per-
sonlighetsstörning i 
botten. Situationen 
förvärras i regel av 
någon form av kris. 
Det kan vara arbets-
löshet, drogmissbruk 
och hot om separa-
tion.

MINST var tionde 
hade sökt hjälp i 
vården samma vecka 
som mordet skedde.

KÄLLA: ”I HÄNDELSE AV MIN 
DÖD”(NATUR&KULTUR)
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med att det är farligare för alla om hon 
lämnar honom. Det är bättre att stanna 
och bli slagen eftersom hon, och/eller 
barnen, riskerar att bli dödade om hon 
bryter upp.

Svårt att bryta sig loss

Dåligt stöd är en annan tydlig brist. 
En kvinna kan behöva fem–sex försök 
innan hon lyckas bryta sig loss. När hon 
väl gör det behöver hon mycket mer 
stöttning, under mycket längre tid, än 
vad som är fallet i dag. 

– Många våldsutsatta kvinnor blir 
väldigt ensamma när de äntligen tar 
sig samman och lämnar, säger Kerstin 
Weigl. 

Trots att det är just då som det är 
som farligast för henne. Det är ofta när 
separationen är ett faktum som mordet 
sker.

– Det krävs en bred kompetens kring 
de här frågorna. Det är så komplicerat 
med svåra avvägningar kring rättssä-
kerhet, integritetsfrågor. Det gäller att 
se hela bilden och överbrygga svårighe-
terna, säger Kristina Edblom.

Frågan är prioriterad och det är inte 
svårt att skapa politiskt engagemang 
runt frågan.

– Men när det kommer till kritan 

saknas handlings-
kraft, säger Kristina 
Edblom.

De jämför med 
de kraftiga reaktio-
nerna i samband med 
gängskjutningarna 
där två oskyldiga 
kvinnor fick sätta 
livet till. Inrikesmi-
nister Mikael Damberg (S) åkte genast 
ned till Malmö och deklarerade med 
eftertryck att ”Det här får inte bli en 
normalitet”.

– Det är ju givetvis jättebra. Det är 
inte det. Men det hade varit fantastiskt 
om någon ansvarig minister någon 
gång klev fram för att kommentera ett 
enskilt kvinnomord som sker i en nära 
relation. Särskild ett fall där det har 
funnits varningssignaler. Det har aldrig 
hänt, säger de båda två.

Ändå är Kerstin Weigl och Kristina 
Edblom inte uppgivna. Det finns ett 
stort sug efter deras kunskap från be-
rörda parter. Inom kort ska de föreläsa 
för Jämställdhetsmyndigheten och 
Polisen.

– Vi är optimister, trots allt. Det går 
framåt. Vårt arbete fortsätter. Vi släp-
per det inte. 

KVINNOR OCH BARN

+  299 kvinnor har sedan 
millennieskiftet mör-
dats av sin dåvarande 
eller före detta man 
eller pojkvän. 

+  På samma tid har 
248 barn förlorat sin 
mamma. Ibland är det 
den egna pappan som 
är mördaren.

+  92 barn var hemma 
när mordet skedde.  
51 barn såg sin mam-
ma bli dödad.

KÄLLA: ”I HÄNDELSE AV MIN 
DÖD”(NATUR&KULTUR) 

KERSTIN WEIGL
Reporter och kolumnist, 
sedan 1986 på Aftonbladet. 
Hon har skrivit flera 
böcker. 2015 belönades 
hon med Stora Journalist-
priset.

KRISTINA  
EDBLOM
Grävande journa - 
list, sedan 2007 på  
Aftonbladet.  Mottog tv-priset 
Kristallen 2018 i kategorin 
Årets granskning.
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vinnojourers ideella arbete har 
räddat många kvinnors och barns 
liv. Traditionellt har kvinnojourer 

en speciell ställning i samhället 
eftersom arbetet är väl organiserat som 
på en myndighet, men där nästan allt ar-
bete utgår från ideella krafter. I dag finns 
cirka 160 verksamma kvinnojourer i Sve-
rige som jobbar med att trygga utsatta 
kvinnor och barn. Idéburet offentligt 
partnerskap, IOP, har gett flera av dessa 
jourer bättre förutsättningar.

25 september besökte socialför-
säkringsminister Ardalan Shekarabi 
(dåvarande civilminister) och S-kvinnors 
förbundsordförande Carina Ohlsson 
Kvinnojouren i Sigtuna för att prata om 
hur IOP har bidragit till en förbättring 
av samverkan mellan kvinnojourens 
och socialtjänstens verksamhet. Under 
besöket pratade Shekarabi och Ohlsson 
med verksamhetens ordförande Marie 
Unander-Scharin, Selma Koso, som är 
verksamhetsansvarig, och Lotta Wallén 
som är handläggare för ärenden som rör 

våld i nära relationer. Alla tre vittnar om 
en tydlig förbättring sedan jouren ingick 
i överenskommelsen om IOP. Det finns 
tydligare riktlinjer kring vem som bär 
ansvar för vad. 

– IOP skapade förståelse och har gjort 
att vi får insyn i varandras verksam-
heter. Det skapar trygghet eftersom vi 
delar mycket information med varandra 
som i sin tur ger mer förtroende till de 
utsatta som söker hjälp hos oss. Vi job-
bar tillsammans. Det har absolut varit en 
framgångsfaktor, säger Selma Koso. 

Kritik

IOP har trots sin framgång mött kritik 
för att vara problematiskt eftersom 
det inte kan säkerställa en kvinnojours 
kvalitet enligt kritikerna. Detta menar 
Kvinnojouren Sigtuna är felaktigt.

– De som ser oss utifrån vet inte om 
vad som krävs eller behövs. Vi som job-
bar i verksamheten ser behovet och vad 
som händer. Riskerna med att upphandla 
verksamheterna är att kvinnor som 

skickas till vandrarhem etc inte 
får någon trygghet eller säkerhet. 
Det är lätt att röja deras identite-
ter och var de befinner sig. 

Ser helheten

Selma Koso menar även att de som kvin-
nojour kan se helhetsbilden och att de 
kan ge de utsatta stöd både emotionellt 
och genom att alla våldsformer bemöts, 
något som inte är möjligt på samma sätt 
hos privata aktörer.

– Som det är nu kan vi också göra det 
lilla extra för barnen. Dessutom har alla 
adekvat utbildning på de flesta jourer i 
Sverige, berättar Selma Koso.

Sigtuna kommun var första kom-
munen i Sverige som ingick i IOP och 
har sedan beslutet fattades år 2014 haft 
en framgångsrik verksamhet. Motsat-
sen till att ingå i Idéburet offentligt 
partnerskap är LOU som är Lagen om 
Offentlig Upphandling. Sveriges Kom-
muner och Landsting (SKL) är kritiska 
till LOU när det gäller ideellt drivna 

K

EU-VALKVINNOJOURERNA
 I D É B U R E T  O F F E N T L I G T  PA R T N E R S K A P

k i

När en utsatt person söker sig till en kvinnojour finns det ofta en  
rädsla för att ta kontakt med socialen och andra myndigheter. Inte  
sällan med en oro att barnen tas ifrån den som blivit utsatt. Idéburet  
offentligt partnerskap kan bidra till att kvinnor vågar söka hjälp.
TEXT OCH FOTO: Ängelina Ahlén

Idéburet offentligt partnerskap 
förändrade kvinnojourens  
verksamhet
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verksamheter och i det här fallet kvin-
nojourer. Enligt ett kongressbeslut har 
de rekommenderat att kvinnojourers 
verksamhet ska undantas från upphand-
ling.

Lämnas till sitt öde

Det finns fortfarande utmaningar att 
jobba med när det kommer till verk-
samheten. I dag finns bra stöd för att få 
skyddat boende vid behov, men efteråt 
lämnas många kvinnor till sitt öde och 
har ingenstans att ta vägen. Kraven på 
stabil ekonomi, depositionsavgifter, höga 
hyror och bostadsbrist gör att utsatta 
kvinnor hamnar mellan stolarna. De får 

inte tag i bostad och kan inte börja ett 
nytt liv. 

Efter besöket i Sigtuna där IOP visat 
goda resultat för både socialtjänsten och 
kvinnojouren hoppas S-kvinnors för-
bundsordförande Carina Ohlsson att fler 
kommuner väljer att ingå i IOP framför 
LOU. Det skulle ge en tryggare framtid 
som säkerställer kvinnojourernas arbete.

– Det ger en signal att kvinnojourerna 
inte ska privatiseras och att de ideella 
krafterna aldrig kan ersättas av privata 
aktörer. Engagemanget i kvinnorörelsen 
är unikt. Kvinnor skyddar kvinnor och 
ger möjlighet till omstart vilket gör  
kvinnojourerna unika i sitt slag. 

Carina Ohlsson, Ardalan Shekarabi, Selma Koso, Marie Axelsson, Marie Unander-Scharin  
och Lotta Wallén i samband med besöket på Kvinnojouren i Sigtuna. 

Carina Ohlsson, Ardalan Shekarabi, Selma Koso, Marie Axelsson, Marie Unander-Scharin 
och Lotta Wallén i samband med besöket på Kvinnojouren i Sigtuna

Fakta

Enligt Kvinnofridsbarome-

tern 2019, en rapport som 

Unizon släppt, ger endast 

sex av tio kommuner 

våldsutsatta kvinnor stöd i 

att få tillgång till permanent 

bostad enligt rutin. Kvinnor 

och barn som är redo att 

flytta vidare blir kvar på 

kvinnojourerna eftersom 

det råder bostadsbrist. 

År 2018 bodde kvinnor 

66 dygn i snitt på kvin-

nojourernas skyddade bo-

enden vilket är en ökning 

från år 2014 då snittet var 

50 dygn. Enligt Social-

tjänstlagen är kommuner 

ansvariga för att underlätta 

för kvinnor och barn som 

utsatts för våld att få en ny 

bostad.



18 M O R G O N B R I S

är Margot Wallström med-
delade att hon slutar som 

utrikesminister samtidigt 
som före detta arbetsmark-

nadsminister Ylva Johansson blev ut-
sedd till EU-kommissionär, försvann två 
av de tyngsta kvinnliga politikerna från 
regeringen. När socialminister Annika 
Strandhäll strax efter detta meddelade 
att även hon slutar som statsråd, var det 
många som tyckte att förlusten av tre så 
kompetenta och profilerade jämställd-
hetskämpar var olycklig.

För en feministisk regering är jäm-
ställd representation förstås en grund-
förutsättning. Det var därför viktigt att 
statsminister Stefan Löfven valde att 
lansera tre nya starka kvinnor i reger-
ingen.

Men vilka är de nya ministrarna och 
hur ser de på sina uppdrag? Vilka är 
deras viktigaste jämställdhetsfrågor och 
hur vill de utveckla politiken?

EVA NORDMARK 
Arbetsmarknadsminister

Vem är du?

En stolt norrbottning med positiv 
syn på framtiden! Jag brinner för en 
arbetsmarknad och ett arbetsliv med 
goda arbetsvillkor. Ett arbetsliv där 
vi kan känna trygghet, få möjlighet 
att utvecklas och känna stolthet och 
arbetsglädje.
Hur ser du på din företrädares arbete 

och hur vill du utveckla politiken?

Jag är djupt imponerad av det jobb Ylva 

Johansson gjort, både som arbetsmark-
nadsminister och i tidigare roller inom 
regeringen.

Arbetslivet förändras och vi ska ta 
tillvara på allas talang och vilja att 
bidra. Jag vill öka såväl tryggheten som 
utvecklingsmöjligheterna på arbets-
marknaden.
Vilka är dina viktigaste jämställdhets-

frågor och hur integrerar du dem i 

politiken?

Sverige är ett fantastiskt land men vi 
har fortfarande stora utmaningar med 
jämställdheten på arbetsmarknaden. 
Föräldraansvaret måste bli jämlikt och 
alla ska kunna kombinera karriär och 
familj. Vi måste också fortsätta ta kraft-
tag mot den ojämställdhet som leder till 
att kvinnor har högre sjuktal än män. 
Både vad gäller fysisk och psykosocial 
arbetsmiljö. Vägen till jämställdhet går 
via arbete och egen försörjning.

ANNA HALLBERG  
Utrikeshandelsminister och minister 
med ansvar för nordiska frågor

Vem är du?

Jag är en engagerad, social och nyfiken 
driven person. Uppvuxen i Trollhättan 
men bor sedan många år tillbaka i Stock-
holm. Spenderar gärna min lediga tid i 
Bohuslän och Norrbotten där familjen 
har boenden. Jag är sambo och har två 
vuxna söner.
Hur ser du på din företrädares arbete 

och hur vill du utveckla politiken?

Ann Linde har gjort ett gediget arbete, 

inte minst vad gäller att sätta den femi-
nistiska handelspolitiken på kartan. Det 
arbetet ser jag fram emot att få fortsätta 
utveckla och sprida.

Inget är viktigare för mig än att 
skapa jobb och tillväxt i hela landet 
– och då spelar handeln med andra 
länder en avgörande roll. Fler före-
tag måste ta steget och exportera till 
Norden, Europa och resten av världen. 
Så säkrar vi jobben och välfärden här 
hemma. Men självklart är det viktigt 
att hålla fokus på hållbarhetsfrågorna 
inom handelspolitik både vad gäller 
klimatpåverkan och exempelvis arbets-
rättsliga frågor.
Vilka är dina viktigaste jämställd- 

hetsfrågor och hur integrerar du  

dem i politiken?

Som utrikeshandelsminister har jag 
möjlighet att resa och träffa regeringsfö-
reträdare från hela världen. För mig är 
det ett givet tillfälle att påverka och lyfta 
kvinnors rättigheter. Jag var nyligen i 
Dubai där jag hade möjligheten att göra 
just detta och träffa kvinnliga företa-
gare samt föra upp frågan om kvinnors 
ställning i familjen med regeringsföre-
trädare.

LENA MICKO
Civilminister

Vem är du?

Jag är en kvinna i mina bästa år med stor 
erfarenhet av kommunalpolitiska frågor, 
både som kommunalråd och på Sveriges 
kommuner och Landsting, SKL, där jag 

På kort tid har flera starka kvinnor lämnat regeringen. Samtidigt har tre nya 
kvinnor tagit plats och en fått en ny ministerpost. Hur ser de nya S-minist-
rarna på sina uppdrag och vilka är deras viktigaste jämställdhetsfrågor?
TEXT: Kajsa Jansson

Nya kvinnor i toppen 

EU-VALNYA S-MINISTRAR
J Ä M STÄ L L D H E T

N
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var ordförande 
i fyra år och andre 
vice ordförande sedan i 
våras. De erfarenheterna tar 
jag med mig in i den här rollen 
och hoppas att jag ska ha stor 
nytta av.
Hur ser du på din företrädares 

arbete och hur vill du utveckla  

politiken?

Ardalan Shekarabi har gjort ett väldigt 
gott arbete med att föra fram de kom-
munala frågorna i rikspolitiken. Det 
är något som jag fortsatt vill göra och 
utveckla. Det är tufft i många kommuner 
och jag är metveten om hur den eko-
nomiska situationen ser ut. Det blir en 
fortsatt uppgift att titta på hur reger-
ingen kan fortsätta stärka kommunerna 
i deras roll.

Regionpolitiken är viktiga ur ett med-
borgarperspektiv, det vill säga samhället 
ska fungera för att människor ska kunna 
få service på ett likvärdigt sätt, men den 
kan se olika ut i olika delar av vårt land. 
Det är flera frågor som vi måste klara 
av under mandatperioden, till exempel 
statens närvaro i landet och kommuner-
nas situation.
Vilka är dina viktigaste jämställdhets-

frågor och hur integrerar du dem i 

politiken?

Vi måste säkerställa att myndigheterna 
har jämställdhetsperspektivet i sin 
verksamhet. Samtidigt tror jag det har 
stor betydelse att vi har jämställdhets-
baserad statistik för att ta reda på hur 

förutsättningarna ser ut och 
att vi kan dra slutsatser av 
detta. Vad behöver vi förändra? 
Vad kan vi utveckla? Detta är något 
jag tycker regeringen bör uppmärksam-
ma så att vi kan flytta fram positionen 
för kvinnor.

ANN LINDE
Utrikesminister

Hur ser du på din företrädares arbete 

och hur vill du utveckla politiken?

Det är ett fantastiskt arbete som Margot 
Wallström har gjort. Det ligger väl i linje 
med en rad av kvinnliga socialdemo-
kratiska utrikesministrar, såsom Lena 
Hjelm-Wallén, Laila Freivalds och Anna 
Lindh.

Jag vill fortsätta med den feministiska 
utrikespolitiken – för att den fungerar 
och behövs. Jag vill också få fler länder 
att anamma feministisk utrikespolitik 
– något som vi redan fått andra länder 
att göra. Jag vill jobba ännu mer med 
viktiga frågor som SRHR (sexuell 

reproduktiv hälsa och rättigheter) samt 
kvinnor, fred och säkerhet.
Vilka är dina viktigaste jämställdhets-

frågor och hur integrerar du dem  

i politiken?

För det första ska det generellt vara lika 
lön för lika arbete. Kvinnor ska, i alla 
delar av samhället, ha en representa-
tion i förhållande till hur många man är. 
Kvinnor ska ha mer resurser generellt, 
till exempel ska flickor som idrottar ha 
lika mycket resurser som pojkar som 
idrottar. Sen vill jag också lägga till att 
frågan om jämställdhet inte bara handlar 
om arbetet. Så länge vi inte får pappor 
att ta lika stor del av ansvaret i hemmet 
kommer vi inte att få verklig jämställd-
het. Allt detta är konkreta delar i den 
feministiska utrikespolitiken.

EVA  
NORDMARK 

ANNA  
HALLBERG

ANN  
LINDE

LENA  
MICKO
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PORTRÄTTET
Z E L A L-SA R A Y E S I L D E N I Z

– Det är värt så mycket mer än var-
enda krona vi hade på våra bankkonton i 
Schweiz. Det går inte att sätta ord eller 
pengar på hur mycket vi uppskattar livet 
i världens femte mest jämställda land: 
Sverige. Vi skulle aldrig kunna flytta till-
baka till de förutsättningarna som finns i 
Schweiz, säger Zelal-Sara Yesildeniz.

Allt började med att hon och hennes 
man Johannes blev med barn. Båda två 
var bara drygt 23 år gamla och inga av 
vännerna befann sig ännu i samma situa-
tion.

– Jag började fundera över mitt liv, 
min roll som kvinna och som mamma. I 
Schweiz får man barn sent i livet för man 
har helt enkelt inte råd tidigare eftersom 
systemet inte hjälper dig.

14 veckors föräldraledighet

Man har rätt till 14 veckors föräldrale-
dighet, det vill säga 98 dagar, jämfört 
med Sveriges 480 dagar. Zelal-Sara 
Yesildeniz säger att man egentligen bara 
har två val: antingen stanna hemma 
obetalt med barnet eller gå tillbaka till 
jobbet efter 14 veckor och då låta någon 
form av barnomsorg ta hand om bebisen. 
En barnomsorg som på landsbygden i 
princip bara är privat.

När Zelal-Sara Yesildeniz efter 14 
veckor skulle gå tillbaka till sin heltids-
tjänst som lärare vägrade hon eftersom 

hon ville amma sitt nyfödda barn som 
också var fött för tidigt. 

– Vi försökte lösa det så att min man 
Johannes, som också är lärare, gick ner 
lite i tid och jag gick ner mycket i tid. 
Men Johannes fick verkligen kämpa 
för det eftersom ingen gör så som man, 
berättar Zelal-Sara Yesildeniz.

Först fick han kämpa för att få vara 
ledig en (1) dag i samband med att första 
barnet föddes. När han väl fick gå ner i 
arbetstid och han var ute med deras barn 
i lekparken till exempel mötte han inte 
en enda annan pappa.

– Det finns inget reglerat för pappor. 
Om Johannes var själv i parken och på 
kaféer med vår son var det bara andra 
mammor och en massa nannys från andra 
länder. Alla tittade konstigt på honom för 
att han stack ut. Vi kände att det inte alls 
var accepterat att leva jämställt.

Om man inte är gift när barnet föds 
måste pappan adoptera barnet. Trots att 
Zelal-Sara Yesildeniz inte ville gifta sig 
kände de sig tvingade att göra det när 
andra barnet kom. Det blev för dyrt att 
låta bli. Varje papper som skulle skickas 
in kostade mycket pengar. 

Till slut blev det för jobbigt att stän-
digt behöva förklara varför de ville leva 
som de gjorde. När andra barnet kommit 
bestämde Zelal-Sara Yesildeniz och hen-
nes man sig för att tänka över sin situa-

tion. Hennes pappa är kurd från Turkiet 
och har ett hus i Izmir. Den lilla familjen 
åkte dit och tillbringade tre månader där 
med att fundera över hur de ville leva 
sina liv. De studerade vilka länder som 
hade en politik för jämställdhet och till 
slut föll valet på Sverige. 

Splittrande!

I dag bor Zelal-Sara Yesildeniz i Ti-
daholm. Familjen har utökats med 
ytter ligare två barn så i dag har de två 
döttrar och två söner. Både Zelal-Sara 
Yesildeniz och hennes man arbetar som 
lärare och hon har dessutom engagerat 
sig politiskt i Socialdemokraterna och 
i S-kvinnor. Tidaholm hade en S-kvin-
noklubb från 1928 till skiftet 80-90-tal. 
Zelal-Sara Yesildeniz har återupplivat 
den och bildade 2017 en ny S-kvinno-
klubb efter nästan 30 års uppehåll. I dag 
har klubben 38 medlemmar.

– Inte ens här är jämställdhet en själv-
klarhet. När kvinnoklubben bildades 
fanns det äldre herrar som sa ’vad är det 
här för något, ni splittrar oss’. Men det är 
färre kommentarer nu.

Frågor som kvinnoklubben i Tidaholm 
driver är bland annat jämställd represen-
tation och att åldersgränsen för mammo-
grafi slopas.

– Det är skönt att inte längre vara den 
där som sticker ut som annorlunda. 

Zelal-Sara Yesildeniz lämnade sitt hemland Schweiz tillsam-
mans med man och barn för att söka jämställdheten i Sverige. 
I Tidaholm har hon har återstartat ortens S-kvinnoklubb.
TEXT OCH FOTO: Maria Persson

Zelal-Sara Yesildeniz lämnade hemlandet 
Schweiz för ett mer jämställt liv i Sverige.

” Inte ens här är  
jämställdhet  
en självklarhet”
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nder kriget isolerades byn, 
och den är än i dag avskild från 

resten av omgivningen. Enligt 
ett bosniskt talesätt befinner 

man sig ”varken på jorden eller i himlen” 
när man lever isolerat.  

Mevlida Mehanovi är en av de enga-
gerade kvinnorna i ett nätverksprojekt 
som sammanför kvinnor på landsbygden 
i regionen. Projektet drivs av Vive Žene, 
och stöttas av Kommunals avdelning Öst 
genom Palmecentret. 

– Kvinnorna i de isolerade byarna är 
inte inkluderade i samhället. Jag och 
några grannkvinnor bestämde oss för att 
starta en förening. Vårt mål var framför 
allt att få kvinnorna här att börja samlas 
och umgås utanför hemmet, berättar 
Mevlida Mehanovi.

– Vi var alla isolerade i våra hem och 
uppdelade på etniska grunder, serbiska 
kvinnor och bosniakiska för sig. Nu um-
gås vi och samarbetar jättebra. För mig 
är det viktigt att kvinnorna här lämnar 
hemmet då och då och förstår vikten av 
sitt eget värde. Nu lär vi oss att pro-
ducera och sälja varor och ger råd till 
varandra, berättar Mevlida Mehanovi. 

– Detta är ett land förstört av krig. 
Många av de som återvände tvingades bo 
år i tält när de kom tillbaka. De som bor 
här har överlevt koncentrationsläger och 
lider av trauman från kriget. Livet i de 
isolerade byarna präglas av patriarkala 
strukturer och aggressivitet, förkla-
rar Mima Dahi, som är koordinator för 
projektet. 

Del av försörjningen

Många av kvinnorna 
som bor i byarna ses 
inte som en del av 
familjens försörjning. 
De lever av småskaligt 
jordbruk och produ-
cerar varor typiska 
för regionen. Genom 
nätverksprojektet har 
de fått utbildning i 
ekonomi, produktion och 
försäljning. Många av 
kvinnorna var tidigare 
återförsäljare av råva-
ror, men producerar nu i 
stället slutprodukterna. 
Varje år arrangeras en 

marknad i Tuzla där produkterna säljs. 
Och den goda kvaliteten har lett till att 
fler vill ta del av varorna.

Ekonomiskt beroende

Mevlida Mehanovi berättar att en 
väninna och medlem i föreningen utsat-
tes för våld i hemmet. Genom stöd från 
projektet kunde hon få bättre insikt om 

sin situation.
– Men vad hjälpte det 

när hon inte var ekono-
miskt självständig och 
därför måste gå tillbaka 
till förövaren? Jag förstod 
då att vi inte hade löst nå-
gonting och därför började 
vi arbeta med att stärka 
kvinnorna ekonomiskt 
också.

– I många fall har detta 
ändrat dynamiken i famil-
jerna. Kvinnorna har en 
egen inkomst och bidrar 
till familjens försörjning, 
vilket såklart leder till en 
form av frigörelse, säger 
Mima Dahi. 

I byn där Mevlida Mehanovi bor 
finns ingen kollektivtrafik, inget  
tv-nät eller någon telefonlinje. 

Mevlida Mehanovi har tre mobil-
telefoner med olika simkort, men 
oftast måste hon åka till en grannby 
för att kunna lita på täckningen. 
Hon återvände hit, till Daljegošta i 
Bosnien och Hercegovina, med sin 

krigsskadade man för fem år sedan. 
TEXT: Miriam Limås-Kollberg
FOTO: Vedran Kurtes

Egen inkomst ger kvinnor frihet

Mevlida Mehanovi är en av kvinnorna i ett nätverksprojekt som sammanför kvinnor  
på landsbygden i Daljegošta i Bosnien och Hercegovina.                    

Fakta
Vive Zene grunda-

des 1994 och arbetar 

med rehabilitering 

för krigsoffer och stöd 

till personer utsatta 

för våld i nära relatio-

ner. Det projekt som 

Kommunal Öst stöttar 

genom Palmecentret är 

ett nätverksprojekt för 

kvinnor på landsbygden 

i Bosnien och Herce-

govina. 68 kvinnor är 

engagerade i nätverket 

som består av  

7 kvinnoorganisationer 

på landsbygden.

U

EU-VALINTERNATIONELLT
B O S N I E N/H E R C E G OV I N A
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Jag kan fortfarande minnas den där 
pirrande känslan i magen när jag vakna-
de på julaftons morgon när jag var barn. 
Min lillebror och jag fick varsin julklapp 
tidigt, antagligen för att hålla oss lugna, 
sedan var det en evighetslång väntan till 
kvällen innan tomten behagade dyka upp 
med fler paket.

Fast egentligen var det julmat, Kalle 
Anka och leka ute i snön däremellan. 
Det var väldigt roligt.

Min önskan nu för tiden är att alla 
barn ska få uppleva samma sprudlande 
härliga längtan som jag gjorde, men 
tyvärr är antalet barn och unga som 
möter julen med en klump i magen 
alldeles för många. I Sverige lever 
nämligen fyra till fem barn per skolklass 
i hem där någon vuxen har en riskfylld 
alkoholkonsumtion. Många av dessa 
barn känner oro, inte glädje, när julen 
närmar sig.

Ofta stänger dessutom samhällets 
viktigaste funktioner ner 
just när julen närmar sig 
så som skola, fritidsgårdar 
och föreningsliv trots att 
många behöver dem som 
bäst just då.

Alkoholnormen är 

enormt stark 
särskilt runt våra 
högtider och många 
dricker mer än 
vanligt, inte bara 
de med ett pro-
blematiskt förhållande till alkohol. Men 
barn har bättre koll än vi vuxna tror. De 
märker när mammas kramar plötsligt 
känns annorlunda, när fasters skämt blir 
omöjliga att förstå eller när farfar luktar 
konstigt.

Glädjande nog kan två av tre vuxna 
tänka sig att fira en jul utan alkohol. 
För barnens skull är det säkert fler. Vis-
ste du dessutom att fem av tio kvinnor 
upplever att deras jul- och nyårsfirande 
påverkas negativt av andras drickande? 
Det visar en undersökning som IQ, ett 
fristående dotterbolag till Systembola-
get, gjort.

Julen är barnens högtid! I IOGT-NTO-
rörelsens kampanj ”Vit jul” kan du aktivt 

ta ställning och inte dricka 
alkohol under julen. På 
så sätt hjälper du till att 
skapa fina julminnen med 
trygga vuxna för barnen. 
Låt det pirra av välbehag i 
fler magar den här julen.

Andrine Winther
Chef för riksdags- 

gruppens sekretariat 
och medlem  
i IOGT-NTO

KRÖNIKAN
 A N D R I N E  W I N T H E R

En vit jul för  
barnens skull
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»  Glädjande nog kan två av tre vuxna 
tänka sig att fira en jul utan alkohol. 
För barnens skull är det säkert fler. « 



Få kan ha undgått att det brådskar 
att agera för att stoppa klimatföränd-
ringarna såväl för att undvika en stor 
humanitär kris som för att rädda många 
arter som lever på vår planet. Enligt en 
rapport från FNs flyktingorgan väntas 
klimatförändringarna påverka tillgången 
till odlings- och betesmarker, vilket leder 
till hungersnöd och flykt. Dessutom 
väntas antalet 
naturkatastrofer 
öka vilket också 
tvingar människor 
på flykt. Därtill 
väntas konflikter 
kring naturresur-
ser öka. Jorden 
har redan nått en 
grads uppvärm-
ning. Bryter vi inte 
utvecklingen når 
vi 3 grader vid sekelskiftet och det vore 
en enorm katastrof. Samtidigt pekar 
rapporten också på att detta går att 
förändra med politiska beslut.

 Det stora arbetet handlar givetvis om 
de politiska besluten för klimatmålen och 
för de stora klimatlagstiftningarna, men 
vi måste också ställa om de egna institu-
tionerna i EU för att leva som vi lär.

 Tolv gånger per år flyttar större delen 
av Europaparlamentet från Bryssel till 
den lika stora parlamentsbyggnaden 
som finns i Strasbourg. Där fattar vi 
parlamentariker beslut om allt det som 

veckorna innan har förhandlats i Bryssel. 
Tusentals anställda och 751 parlamenta-
riker deltar i flyttcirkusen.

 
Denna flytt kostar i runda tal 1,8 mil-
jarder kronor per år. Det ger hela 19 000 
ton i koldioxidutsläpp – vilket motsvarar 
ungefär en femtedel av Europaparla-
mentets totala utsläpp per år. Bara för 

att flytta verk-
samheten mellan 
två likvärdiga 
byggnader!

 Europaparla-
mentet är i Stras-
bourg 48 dagar 
per år. Övriga 317 
dagar står rum-
men oftast tomma. 
Detta kostar 
såklart pengar och 

genererar utsläpp – uppvärmning, belys-
ning, underhåll och annat. Många hävdar 
att vårt resande till Strasbourg är boven 
i dramat men faktum är att den största 
utsläppsboven är byggnaden, som har 
kostat så mycket utsläpp att bygga och 
som nu står tom den största delen av 
tiden.

 Varför sätter ingen stopp, frågar sig de 
flesta. Ja, varför?

 En anledning är att det står inskrivet 
i EUs fördrag och det krävs enhällig-
het vid ändringar – och Frankrike vill 

förstås inte alls att något ska förändras. 
Vi parlamentariker vill ha ett säte och 
slippa flyttandet men vi kan inget göra åt 
detta. Det har gjorts flera försök – bland 
annat en slags civil olydnad ”med finess” 
då Europaparlamentet själva beslutade 
och sedan bara träffades i Strasbourg 
sex gånger per år. Detta togs snabbt till 
EU-domstolen och bedömdes bryta mot 
fördraget.

 Självklart borde Strasbourgresandet 
läggas ned och jag anser också att Euro-
paparlamentet ska klimateffektivisera 
hela sin verksamhet. Genom att hålla 
voteringar på ett mer tidseffektivt sätt 
kan många resor undvikas.

 Vi socialdemokrater har ett stort 
ansvar att leda utvecklingen framåt till 
ett hållbart samhälle. Vi har i vår rörelse 
alltid varit sociala ingenjörer, låt oss 
använda den kraften igen till vår tids 
stora projekt ”det hållbara samhället”. 
Det goda budskapet är att vi kan göra 
detta och att framtiden kan bli bra – till 
och med bättre.

Strasbourgresandet  
borde läggas ner

DEBAT T

Jytte Guteland 

Socialdemokratisk  
Europaparlamentariker

»  Tolv gånger per år 
flyttar större delen av 
Europaparlamentet 
från Bryssel till den 
lika stora parlaments-
byggnaden som finns 
i Strasbourg «
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EU-VALDAN FÖRE DAN FÖRE DAN…
K L I M AT S M A R T  J U L

Det handlar om politik och om strukturer. Om ekonomi och om makt. Det vet alla som 
är politiskt intresserade. Men det utesluter inte att man på sitt eget sätt åtminstone kan 
bidra till att inte göra det sämre. Här kommer lite tips för en grönare skönare jul.
TEXT: Maria Persson

I’m dreaming of  
      a green christmas …
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GE BORT  
DIG SJÄLV  
I JUL
Förra året utsåg  
HUI Research i Sve-
rige det återvunna 
plagget till årets 
julklapp. I skrivande 
stund är inte 2019 
års julklapp utsedd, 
men det är inte 
mindre bra i år att 
ge bort något åter-
vunnet. 

Annars tycker  
säkert många att 
den finaste klap-
pen de kan få är 
antingen något du 
gjort själv eller helt 
enkelt din tid. 

Ge bort en upp-
levelse. Den kan 
vara vardaglig: 
promenad och fika. 
Eller mer festlig: 
gå på konsert eller 
teater tillsammans.

Ingredienser:
300 g kålrötter
250 g morötter
100 g palsternacka
100 g rotselleri
1 dl vispgrädde
1 dl mjölk
2 ägg
2 msk sirap
1 tsk salt
1 krm svartpeppar
2 msk ströbröd

Gör så här:
Skala rotfrukter och skär 

i småbitar. Koka mjuka 

i 10 minuter i spad eller 

buljong. Krossa dem till 

ett grovt mos. Späd med 

grädde och mjölk. Rör ner 

äggen, lättvispade. Smaka 

av med sirap, salt och 

peppar. Bred ut moset i 

formen och strö över strö-

bröd. Grädda mitt i ugnen 

200 grader i 50 minuter. 

Höj värmen till 225 grader 

de sista 15 minuterna så 

lådan får fin färg.

Just det här receptet är 

från matkulturarvet.se

Äpplen är gott!
Alla äpplen som blev över från tidi-
gare i höst och nu bara ligger och stir-
rar på dig från en hylla i matkällaren. 
Ta dem och skapa en enkel, nyttig och 
billig julklapp. 

Vem blir inte glad för hemlagat  

Ingredienser:
1 kg äpplen
1,5 dl vatten
6 dl socker

Gör så här
1.  Skala och kärna 

ur äpplen. 

Om det finns 

skadade eller 

övermogna 

partier är det 

viktigt att 

dessa tas bort. 

Skär de ska-

lade äpplena i mindre bitar eller klyftor.

2.  Lägg äppelbitarna i en kastrull och fyll 

upp med vatten. Koka på svag värme, rör 

om då och då tills att äpplena mjuknat.

3.  När äpplena mjuknat tillsätt sockret och 

låt blandningen koka upp.

4.  Låt svalna något och lägg i matberedare 

och mixa till mos. Kör gärna i flera om-

gångar så att beredaren inte blir för full.

5.  Häll upp i lämpliga behållare, moset kan 

frysas i portionsförpackningar. Det frysta 

moset håller upp till ett år, i kylskåp är 

hållbarheten en till två veckor.

Just detta recept bjuder Norrmejerier på.

vårt grannland i öst består i princip av bara 
 ingredienser hemifrån.

Rötter från öster

FINSK KÅLROTSLÅDA
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… om du är i Sverige förstås. Bästa valet av gran är en kravmärkt gran. Det gäller både röd-

gran, och kungsgran, båda två finns som kravmärkta. Bor du i ett storstadsområde kan du beställa 

via nätet. Sämst för miljön är faktiskt plastgran, även om man använder den år efter år. Den totala 

miljöpåverkan – när man räknar in produktion, transporter samt mängden giftiga kemikalier vid nedbryt-

ning och förbränning – blir störst med en plastgran.
Känner du någon som äger skog kanske det finns något område där det kommit många mindre granar  

ändå som behöver gallras. Men glöm inte bort att fråga markägaren först förstås!

Och du, när julen är över och granen ska ut så behöver det inte betyda slutet för den. Ta fram dina  

slöjd-skills och tälj lite. En grangren kan bli spagettislev, vant-tork eller kanske en väderpinne.

Visste du …
… att energin från  en gran som eldas i värmeverk motsvarar el som räcker till att köra tre till fyra maskiner 

med tvätt?

Svenska granar är bäst …

KÄLLA: NATURSKYDDSFÖRENINGEN

VARDE LJUS!  Ljusslingor är mysigt. Men satsa på en lysdiodslinga,  
LED. Den kan vara upp till tio gånger mer effektiv än en traditionell  
ljusslinga. Känn på slingan så den inte blir varm när den lyser,  
då vet du är att det verkligen är lysdioder.

Boktipset! I september kom ”Gör skillnad! – Från klimat-

ångest till handlingskraft” (Norstedts) av Johanna Nilsson, Maria Soxbo 

och Emma Sundh. Med hjälp av experter, hårda siffror och inspiration 

visar de hur man steg för steg kan leva ett mer hållbart liv. Ja, det 

handlar om vikten av normförskjutning, konsumentmakt och 

politisk påtryckning. Men det utesluter inte att 

man också sätter egna klimatmål.

Boken innehåller bland an-

nat kapitel om mat, boende, 

transporter, kläder, jobb och 

barn. Alla som läser kan hitta sin 

startposition och se vilka steg som 

gör störst skillnad.

VAR SAK PÅ SIN PLATS
När gästerna (äntligen?) gått hem gäller det att ta hand om allt som blivit över efter  

Julklappspapperet – omslagspapper och 

wellpapp från paketen ska läggas i behållaren 

för pappersförpackningar, alltså inte i tidnings-

insamlingen. Ta bort alla snören från papperet 

eftersom det stör återvinningen.

Julsnöret – lägg i soppåsen. Då kan de bli 

fjärrvärme och el. Frigoliten – återvinn genom 

att lägga i behållare för plastförpackningar.

Ljusslingan – lämna smålampor från luciakran-

sen, julgransljus, ljusslingor, elljusstakar som 

smått elavfall på återvinningscentralen. De 

innehåller ämnen som inte naturen gillar om de 

läcker ut.

Värmeljus och marschaller – sedan mars 

2015 beslutar varje kommun om hur koppen 

från värmeljus ska hanteras. Kolla med kommu-

nen eller med återvinningscentralen där du bor 

vad som gäller. I de flesta kommuner ska både 

koppar och vekeshållare lämnas i behållaren 

för metallskrot på återvinningscentralen. Det 

gör inget om det finns stearin kvar, men 

lossa gärna den lilla metallbiten som 

håller fast veken. Då kan aluminiumet 

lättare sorteras rätt när metallen tas om 

hand.

Julgranen – lämnar du in på närmaste 

återvinningscentral eller i grovsoprum-

met. På sina håll ordnas även insam-

lingsställen för de granar som tappat 

barren.
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slutet av sommaren kom Kata-

rina Wennstams nionde roman 

”Vargen”. Det är hemskt att säga 

att den är spännande eftersom den 

handlar om kvinnor som mördas, men 

Katarina Wennstam skriver på ett sätt 

som bygger upp spänningar, gammal 

journalist som hon är, samtidigt som hon 

blottlägger brister i samhällets struktur.

I ”Vargen” är det två parallella mord 

som beskrivs, eller egentligen är det inte 

morden som beskrivs eftersom Katarina 

Wennstam är ytterst noga med att inte 

beskriva hur offret ser ut. 

– Jag beskriver inte kvinnoliken för det 

behövs inte. Jag beskriver vilka de var 

i livet, vilka konsekvenser deras död får 

för deras familjer, jag beskriver polisut-

redningen. Boken blir inte bättre av att 

jag beskriver varenda liten detalj av hur 

deras kroppar ser ut, säger hon.

Snygg död

Katarina Wennstam har skrivit en del 

om vår fascination för döda kvinnokrop-

par och hon konstaterar att män aldrig 

porträtteras så som kvinnor görs.

– Det är som att även om en kvinna 

är död så ska hon ändå vara snygg. En 

kvinna har aldrig på sig så snygga under-

kläder som när hon mördats eller? 

Katarina Wennstam frågar sig hur vi 

egentligen håller på med döda kvinno-

kroppar i deckargenren. 

– Det har blivit så normaliserat att 

människor inte ens tänker på det. En kvin-

na kan inte bli mer objektifierad än så.

Det är i stället allt det som händer runt 

omkring med rättegång, med anhörigas 

sorg, med myndigheters och medias inne-

boende strukturer som kickar igång som 

Katarina Wennstam ger en bild av.

I ”Vargen” pågår rättegången mot den 

man som mördade 

Liselott, den man som 

en gång var hennes 

pojkvän. Advokaten 

som kämpar med en 

av sina svåraste pröv-

ningar hittills, Shirin 

Nouri, känns igen från 

tidigare romaner av 

Katarina Wennstam. 

Samtidigt försvin-

ner drygt 20-åriga 

Sandra efter en fest 

på Södermalm i 

Stockholm. Två olika öden, två olika offer, 

men båda två utsatta för mäns dödliga 

våld. Katarina Wennstams skildring av 

hur media uppmärksammar det ena fallet 

och inte det andra visar hur den mediala 

cirkusen använder sig av spektakulära 

brott för att sälja, sälja, sälja.   

Som en röd tråd genom alla Katarina 

Wennstams böcker, både i romanerna och 

i fackböcker som ”Flickan och skulden: 

en bok om samhällets syn på våldtäkt”, 

går hennes engagemang för kampen mot 

skuldbeläggandet av offret.

– När jag hade skrivit två fackböcker 

kände jag starkt att det här är frågor 

som jag vill att fler ska ta till sig. Det var 

som om jag ”bara” nådde dem som redan 

kunde de här frågorna, säger hon.

Hon tycker att just spänningsromanen 

erbjuder stora möjligheter att baka in 

samhällskritik och att 

en stor del av svenska 

deckare, inte minst 

de som skapat det 

svenska deckarundret 

utomlands, är sam-

hällskritiska. 

– Jag skriver mina 

böcker som trojanska 

hästar. Man tror att 

man köper en deckare, 

men när man öppnar 

den så inser man att 

jag smugit in ett femi-

nistiskt budskap. Eller smugit och smugit, 

jag är ju ganska öppen med vad jag vill.

Ingen dansk råglimpa

Hon drar sig för att kalla sina böcker för 

underhållning. Men hon har inget emot att 

de upplevs som spännande, drabbande, 

engagerande.

– Man ska vilja läsa klart boken. Det 

ska ju inte vara som att tugga på en 

dansk råglimpa för att få i sig en massa 

Två kvinnor, två mord. Det ena fallet får media att gå bärsärk, det andra får 
ingen uppmärksamhet alls. I sin senaste roman ”Vargen” skärskådar Katarina 

Wennstam både vad som driver mediebevakningen och juridikens praktik.
TEXT OCH FOTO: Maria Persson

” Mina böcker är  
som trojanska hästar”

I
» Man tror att  
man köper en 
deckare, men  
när man öppnar 
den så inser man 
att jag smugit in  
ett feministiskt 
budskap «
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vitaminer. Jag jobbar mycket med att 

mina böcker ska vara lättlästa, engage-

rande och spännande. Men jag har svårt 

att tala i termer av underhållning när det 

handlar om grovt våld.

Om andra böcker ofta slutar med att 

mördaren har hittats är det där som 

Katarina Wennstams böcker börjar. Hen-

nes romaner bygger inte på en deck-

argåta. Frågor som hon ställer är: Hur 

kunde personerna hamna här? Varför är 

hon död? Varför klarade hon inte av att 

lämna honom? Varför har samhället inte 

lyckats stoppa honom? Varifrån kommer 

hans aggressivitet? Och framförallt: Vad 

ska han få för straff?

– Det rättsliga efterspelet är under-

skattat. Både när det gäller hur spän-

nande det är och hur viktigt det är för 

att förstå. Jag upplever att många inte 

har förstått vidden av att våra domstolar 

fortfarande, en bra bit in på 2000-talet, 

anser att påstådd otrohet är en så stor 

provokation att det kan vara en förmild-

rande omständighet.

Att Sverige har en av världens mest 

progressiva sexuallagstiftning spelar 

ingen roll om den ska filtreras genom ett 

rättssystem som inte ligger i linje med 

den, menar Katarina Wennstam.

– Då har vi problem som inte har att 

göra med hur lagtexten är formulerad, 

utan hur man ser på kvinnor som indivi-

der och kvinnors rätt till sin kropp och sin 

sexualitet.

Synen på våldtäkt

I Katarina Wennstams ”Vargen” finns 

också en stark kritik mot media. Redan i 

sina fackböcker var den tidigare journa-

listen Katarina Wennstam kritisk till vad 

media skapar för bild av hur en våldtäkt 

går till, hur ett ”typiskt” våldtäktsoffer 

ser ut och inte minst till den snedvridning 

av vilken typ av gärningsman som lyfts 

fram. Det vill säga gruppvåldtäktsman-

nen eller något annat spektakulärt i stäl-

let för den ”vanliga” svenska mannen som 

våldtar sin flickvän.

– Grundidén till ”Vargen” är att ha två 

likadana fall, två mord, två kvinnor, jämn-

gamla, de bor i samma stad. Ändå blir det 

ena fallet hur stort som helst massmedialt 

medan ingen är intresserad av det andra. 

Det här är något jag själv varit delaktig 

i. Så var det på SVT då och så är det 

fortfarande.

I sitt nästa projekt, nästa roman, som 

hon inte vill prata så mycket om nu, kom-

mer Katarina Wennstam att beskriva den 

utveckling som ändå skett i synen på huru-

vida kvinnan får skylla sig själv eller inte.

– Det sker ändå saker där. 

        Fler boktips. Vänd…

Genom Katarina Wennstams författarskap går en röd tråd av engagemang för kampen  
mot att offret skuldbeläggs.
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HAGGAN 
Aase Berg 
(Albert Bonniers Förlag)
Aase Berg är 

”on a mission”. 

Hon dissekerar 

kvinnofällor och i 

”Haggan” är det 

älskarinnerollen 

som skärskådas. 

Huvudperson är Thelma som 

transformeras till ”Haggan” när 

hon ständigt kommer i andra 

hand i en relation med fotogra-

fen Victor. Aase Berg har sagt 

att hon ville undersöka kvinnlig 

aggressivitet och bitterhet och 

det gör hon så att det ibland 

osar från boksidorna. 

JAG VILL SÄTTA VÄRLDEN 
I RÖRELSE 
Anna-Karin Palm 
(Albert Bonniers Förlag)
Selma Lagerlöf, 

en av våra mest 

världsberömda 

författare. Upp-

hovskvinna till 

”Gösta Berglings 

saga”, ”Herr 

Arnes penningar”, ”Jerusalem”, 

”Kejsarn av Portugallien” och 

många fler verk. Anna-Karin 

Palms biografi över henne 

beskriver författarskapet, men 

också kvinnokampen, den 

tidens frågor, pendlandet mel-

lan författarlivets tvivel och en 

stark tro på sitt eget skrivande.

BEHANDLINGEN –  
205 DAGAR I KRÄFTRIKE
Yvonne Hirdman 
(Ordfront förlag)
Operation, cell-

gifter, strålning. 

Historikern 

Yvonne Hird-

man berättar 

om sin egen 

behandling mot 

bröstcancer. Dagboksanteck-

ningar där läsaren får följa med 

henne på resor till och från 

sjukhuset varvas med tankar 

och resonemang om nya vägar 

för feminismen och dagens 

historielöshet som gör samtids-

debatten sned och vind.

HUSMODERNS DÖD OCH 
ANDRA TEXTER
Sara Danius
(Albert Bonniers förlag)
Sara Danius 

samlade essäer 

och artiklar är 

från 2014, men 

det gör inget. 

Det är lika upp-

piggande nu 

som då att läsa om hennes möte 

i tonåren med Sartre, glasbru-

ket Orrefors historia eller tyska 

kulturemigranter i Hollywood 

på 30-talet. Ett fint sätt att 

minnas en kvinna som tyvärr 

lämnat oss alldeles för tidigt.

INSEKTERNAS PLANET – 
OM SMÅKRYPEN VI INTE 
KAN LEVA UTAN 
Anne Sverdrup-Thygeson 
(Volante) 
Sverdrup-

Thygesons bok 

myllrar av liv. 

Den är färg-

stark, frustande, 

skimrande och 

späckad av 

faktakunskaper. ”Insekternas 

planet” är megasuccén som 

kärleksfullt beskriver varför vi 

inte kan leva utan insekterna.

FADERSMORD 
Carina Bergfeldt  
(Bookmark Förlag)
Säkert lyssnade 

många på jour-

nalisten Carina 

Bergfeldts som-

marprat i juli och 

träffades som av 

en spark i magen 

av hennes berättelse om ett litet 

barns upplevelse av en miss-

handlande far. Inga slutsatser 

dragna, men Carina Bergfeldts 

debutroman ”Fadersmord” från 

2015 handlar om hur en anonym 

mördare i detalj planerar ett 

mord på den person som 

gjort hennes liv till ett levande 

helvete. Boken är en spännings-

roman, men skildrar samtidigt 

vilka outplånliga spår ett arv av 

våldsamhet ger.

NI MÅSTE FLYTTA PÅ ER
Annah Björk (Mondial)
Journalisten 

och författaren 

Annah Björk 

skriver om 

historien. Från 

radikal punk på 

90-talet från Riot 

grrrrl-rörelsen till Girl power 

och vidare till feministisk topp-

listepop av i dag. I ”Ni måste 

flytta på er” får läsaren följa 

med in i en industri, musikindu-

strin, som är smutsig, sexistisk 

och med en rådande tystnads-

kultur. Det är äckligt, men det 

är också systerskap som är 

starkare än vidriga skivbolags-

direktörer och en dansande 

revolution som gjort avtryck.

SVENSKA HJÄLTINNOR – 
100 BERÄTTELSER  
OM SMARTA, STARKA  
& MODIGA KVINNOR
Colette van Luik och  
Anna Nordlund 
(Bokförlaget Max Ström) 
Svenska hjältinnor är barnbo-

ken om kvinnor som åstadkom-

mit något speciellt. Den innehål-

ler hundra 

inspirerande 

berättelser 

om tappra 

rösträttskäm-

par, coola 

musiker, tuffa 

miljöaktivis-

ter, engage-

rade läkare, smarta uppfinnare 

och banbrytande författare. 

Boken ger fler kvinnor 

plats i historieskrivningen på 

samma sätt som den populära 

”Godnattsagor för rebelltjejer” 

gjorde när den kom ut för två år 

sedan. Skillnaden är att ”Svens-

ka hjältinnor” bara porträtterar 

starka svenska förebilder.

Boken är skriven av, den för 

Morgonbrisläsare bekanta, 

journalisten Colette van Luik 

och litteraturforskaren Anna 

Nordlund. Den spänner över 

nästan tusen år och innehåller 

många fina illustrationer. En 

perfekt julklapp till en framtida 

hjältinna.

GILEADS DÖTTRAR
Margaret Atwood 
(Norstedts)
Sällan har en 

bok varit så 

efterlängtad 

som ”Gileads 

döttrar” – 

uppföljaren till 

”Tjänarinnans 

berättelse”, som ligger till 

grund för den populära tv-

serien ”The Handmaid’s Tale”.

”Gileads döttrar” utspelas 

femton år efter Tjänarinnans 

berättelse och utgår från tre 

andra kvinnor som berättar om 

sina liv i den kristna funda-

mentalistiska staten Gilead, 

där kvinnor lever som slavar, 

våldtas och tvingas föda barn 

åt eliten. Margaret Atwood har 

berättat att hon fått inspiration 

till boken av den värld vi lever i 

i dag och att grymheterna som 

beskrivs inte är påhittade, 

utan har funnits eller finns i 

verkligheten. 

Det är en dystopisk fram-

tidsvision, men paralleller 

har också dragits till de 

krafter som i dag utmanar 

jämställdheten runt om i 

världen.
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SÅ JÄVLA TRÖTT – OM 
KVINNORS KÄNSLOMÄS-
SIGA ARBETE – OCH VÄ-
GEN TILL FÖRÄNDRING 
Gemma Hartley 
(Natur & Kultur)
Beskrivningar 

som får en 

att skratta av 

igenkänning. I 

”Så jävla trött” 

beskriver den 

amerikanska 

journalisten Gemma Hartley 

hur hon och många andra 

kvinnor gör arbetet som inte 

syns. Det som av omgivningen 

oftast tas för givet och inte ger 

klappar på axeln. Det här är ett 

julklappstips till kvinnor som 

vill känna sig förstådda, och till 

män som behöver ett wake-up 

call.

HANNA OCH  
BARNSÄNGSKRIGET 
Pia Höjeberg  
(Hjalmarson & Högberg)
Gillar du ”Barn-

morskan i East 

End”? Det här 

är en svensk 

”Barnmorskan i 

East End”, men 

som utspelar 

sig på 1800-talet. Huvudperso-

nen Hanna är först barnmor-

ska i ett litet gruvsamhälle i 

Jämtland och sedan i Göteborg. 

Vi får följa henne i hennes dra-

matiska liv och i utryckningar 

till födande kvinnor.

Men Hanna har en verklig 

förlaga, Johanna Bovall Hedén. 

Hon utbildades på allmänna 

Barnbördshuset i Stockholm 

som låg där Rosenbad ligger 

i dag. Hon var Sveriges första 

kvinnliga fältskär och blev 

sedan förestånderska och 

lärare vid barnbördsanstalten 

i Göteborg. Bovall Hedén var 

också den som grundade Barn-

morseförbundet. Författaren Pia 

Höjeberg är själv barnmorska.

VEM BRYR SIG?  
– EN ANTOLOGI OM 
KÄNSLOMÄSSIGT ARBETE 
Agnes Ahlsén och  
Sara Hallonsten 
(Systerkonspirationen)
Omvälvande po-

esi som speglar 

verkliga händel-

ser. Skildras i 

en mix av långa 

och korta dikter, 

dialogbubblor, 

listor och texter. Kvinnor som 

vittnar om det känslomässiga 

arbetet som pågår i hemmet 

med allt vad det innebär att 

vara den som hela tiden för-

väntas tänka på allt och sedan 

genomföra det. ”Vem bryr sig?” 

ger den ojämställda hemmabil-

den ett ansikte.

FALLFRUKT
Monica Wilderoth 
(Atlas)
Det här är en 

berättelse 

om kvinnligt 

missbruk och 

om klass. Om 

hur det är att 

komma längst 

nerifrån, men vilja ta sig uppåt. 

Om att lyckas ta sig bort från 

sitt ursprung trots att alla odds 

är emot en. Om att bli frisk och 

att välja att leva i stället för att 

gå under.

MÄRKVÄRDIGA SVENSKA 
KVINNOR  
– 200 KVINNOR SOM  
FÖRÄNDRAT VÅRA LIV  
Lisbeth Larsson 
(Albert Bonniers förlag)
Vart tog de vä-

gen? Alla kvinn-

liga politiker, 

alla kvinnliga 

konstnärer, fors-

kare, journalis-

ter, företagare? 

Hur kan man hitta dem? Och 

vad var det som gjorde att de 

orkade 

fortsätta 

trots allt 

motstånd? 

I den här ge-

digna genomgången får vi möta 

200 kvinnor som hoppat från en 

flygplansvinge, klivit ut i ramp-

ljuset, banat sin väg i politiken 

och näringslivet, skaffat sig kun-

skap, makt och inflytande mot 

alla odds. Stor folkbildargärning 

av Lisbeth Larsson.

NUCKAN
Malin Lindroth 
(Norstedts)
Malin är strax 

över 50, har 

inga barn och 

lever ensam 

sedan 30 år. 

Hon är en 

nucka. På 

botten av 

patriarkatets 

hackordning, 

alla kvinnors 

skräck, 

påstått 

oknullbar. Eller? 

Malin Lindroth vill med 

denna essäistiska pärla ta 

tillbaka ordet nucka. Berätta 

om en livserfarenhet som sällan 

efterfrågas, men som likväl 

finns. En bok om ofrivillig en-

samhet, men också acceptans. 

”Ett befrielseprojekt” enligt 

Lindroth själv, och det är en bra 

beskrivning. Mycket läsvärd.

DET BÄSTA SOM HAR 
HÄNT MIG
Johanna Schreiber 
(Bokförlaget Forum)
Ermina, Fred-

die och Sigrid 

sitter i en 

Stockholmsför-

ort med skri-

kande bebisar, 

läckande bröst 

och oförståen-

de partners. Kan det verkligen 

stäm-

ma att detta är 

den bästa tiden 

i livet? 

Dessa tre till synes mycket 

olika unga kvinnor träffas 

av en slump och blir vän-

ner. Tillsammans hanterar 

de förlossningsdepression, 

frånvarande fäder och grusade 

förväntningar. En fin och 

äkta skildring av något 

av det vackraste, men 

mest livsomvälvande vi 

kan vara med om, med 

kvinnlig vänskap i fokus.

UNDER TVÅ  
TIMMAR 

Hanna Landahl 
(Bokförlaget Polaris)
Staffan är 

vad som 

skulle 

kunna beskri-

vas som ett 

typexempel på 

den upplysta 

medelklas-

sen. Byråkrat på Migrations-

verket, tvåbarnspappa, hyfsat 

politiskt medveten och lite 

konstant missnöjd. Under stort 

grupptryck anmäler han sig 

till Göteborgsvarvet. Han ska 

inte bara komma runt, han 

ska springa 2,1 mil på under 

två timmar. Problemet är bara 

att han egentligen aldrig har 

tränat löpning. 

Temat i boken är destruktiv 

maskulinitet, men sammanfat-

tar också essensen i vår ytliga 

samtid. Rekommenderas!

LÄST OCH SKRIVET AV:  
Ängelina Ahlén, Kajsa Jansson,  
Maria Persson och  
Amanda Schulin

v

Hårda klappar!
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Skicka din lösning senast 6/1 2020 till: S-kvinnor, Box 70458, 107 26 Stockholm.  
Märk kuvertet med »Nutidskryss«. 
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Piroska Ruzsa-Pal, 
Ljungby
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  100 år av kvinnokamp!     Befria Västsahara     S-kvinnor i Sydafrika

Kvinnors arbets-

miljö i vård,  

skola och omsorg
Kvinnor slits ut av sina jobb och 

välfärdsyrken är särskilt utsatta. Kvin-

noyrkena blir stötdämpare när neddrag-

ningar drabbar barn, gamla och sjuka. 

Är det konstigt att den psykiska ohälsan 

bland kvinnor ökar?

Vid S-kvinnor i Stockholm stads 

seminarium om arbetsmiljön för kvin-

nor i välfärden diskuterade drygt 30 

kvinnor välfärdens utmaningar. Varför 

accepterar vi att de som gör ett jobb 

vi alla är beroende av utnyttjas? Tre 

föreläsare med olika erfarenheter och 

bakgrund gav fakta och utgångspunk-

ter för diskussionerna. Åsa Plesner, 

skolledare och debattör som också har 

skrivit boken ”De effektiva” och driver 

Tankesmedjan Balans visade på gapet 

mellan resurser och krav. Fanny Nilsson, 

fristående skribent och ST-läkare visade 

på omorganisationer och förändringar 

inom sjukvården som försämrar läkares 

och andra vårdanställdas arbetsmiljö. 

Ulrika Lorentzi, utredare på LO, presen-

terade bland annat LO:s välfärdspoli-

tiska program.

Det stora problemet inom välfärden 

är att resurserna är för begränsade för 

att politikers och brukares krav ska 

kunna uppfyllas. Särskilt frustrerande 

är att politiker – av alla kulörer – påstår 

att de satsar när de ökar anslag. I själva 

verket täcker inte de höjda anslagen 

kostnadsökningarna. ”Satsningarna” är 

egentligen neddragningar. Det föder 

frustration, misstroende och psykisk 

ohälsa hos de anställda men också hos 

medborgarna som upplever en försäm-

rad service och att löften sviks,

I november besökte Nina Unesi, Malin Lauber och Sofia Skönnbrink från förbunds-

styrelsen S-kvinnors partnerorganisation Ikhwezi i Sydafrika. I flera år har S-kvinnor, 

tack vare Olof Palmes Internationella Center, kunnat stötta deras verksamhet för kvin-

nor och barn i Östra Kapprovinsen. 

Det gläder oss att vi kan se att det blir bättre. Ikhwezi har blivit en viktig aktör för 

positiv förändring, som blir lyssnad på och respekterad av andra organisationer i  

regionen. Deras nätverkande har nått ända till landets president som avsatt  

1,5 miljarder rand (knappt 1 miljon SEK) i kommande budget till att bekämpa våld 

mot kvinnor. En satsning som inte liknar något annat.

Under resan arrangerades en konferensdag, där det planerades tillsammans för 

framtiden i projektet.

Med till Sydafrika var även Gill Lindroos från S-kvinnor i Stockholms län, som  

planerar att starta ett eget projekt med en systerorganisation till Ikhwezi.

' Inger Ärlemalm Skantze har lämnat oss

Hon var en kvinnokämpe av högsta klass. Under åren 1979–1980 

var hon redaktör för Morgonbris. Ett uppdrag hon var mycket stolt 

över. 1989 skrev hon ”Så vinner kvinnor makt och inflytande”, en 

bok som fortfarande används vid undervisning vid våra universitet.

Hon var en lysande förebild som vi behövde. Hon kommer att 

vara outsägligt saknad. Inger blev 82 år. 

S-KVINNOR  
I SYDAFRIKA

S-kvinnors partnerorganisation i Sydafrika, Ikhwezi, har blivit en viktig aktör för positiv förändring.

/YVONNE GRÖNING

M O R G O N B R I S  31



32 M O R G O N B R I S

W

32 M O R G O N B R I S

öFF rbundet infoff rmerar S-kvinnor FöFF rbundet infoff rmemm rar

Morgonbris från 1920,  
året då S-kvinnors förbund 
bildades.

et var den 16 februari 1920 som 

beslutet att bilda Sveriges Socialde-

mokratiska kvinnoförbund togs på en 

kongress i Folkets hus i Stockholm.

En händelserik tid, där kvinnor precis fått 

rösträtt, bidrog till ett ökat behov av både folk-

bildning och opinionsbildning. Enigheten om 

att skapa ett starkt nationellt kvinnoförbund var 

därmed stor på kongressen.

S-kvinnors klubbar hade under några få år 

dubblats, från ett 60-tal till över 120. 

Den kvinnliga fackliga rörelsen hade också 

gått framåt.

”Hitintills ha vi endast haft klubbar, men vi 

behöva en fast yttre ram”, sa Anna Sterky, ordfö-

rande för Socialdemokratiska kvinnors central-

styrelse, som föregick förbundet, vid mötets 

öppnande.

Med ett 90-tal deltagare, var uppslutning större 

än vid något tidigare möten. 

”Vi har kommit samman för att dryfta och se 

vad vi har gjort, om vi har gjort vårt bästa, om vi 

och vår rörelse kommit framåt sedan vi sist vore 

samlade” sa Anna Sterky.

Nu, 100 år senare, kommer vi samman för att se 

och fira det vi har gjort och för att ta vår rörelse 

framåt för fortsatta feministiska segrar!

Morgonbris från 1920

Nästa år blir det fest och firande  
när S-kvinnors förbund fyller 100 år.

100 ÅR
AV KVINNOKAMP!

D
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NÄR: Fredag 14 februari 

2020, kl. 16.00–22.00.

VAR: Socialdemokraternas 

hus, Sveavägen 68, Stock-

holm.

HUR: Det blir öppet hus med 

snittar och bubbel, utställning 

om S-kvinnors historia och 

seminarium på temat ”100 år 

av kvinnokamp”. 

 

Inträdet är gratis, men  

frivilliga bidrag till S-kvin-

nors valfond kan swishas till 

1235262613. Märk inbetal-

ningen med ”Valseger 2022”.

 

  Anmäl din medverkan  

senast 1 februari till 

info@s-kvinnor.se

En jubileumsbok  
kommer att  

presenteras under  
 

till försäljning.

  VÄLKOMMEN PÅ 

100
  ÅRS JUBILEUM!



S-kvinnor har ett långt och stort engage-

mang för internationell solidaritet och fred. 

Som en del av en internationell arbetar-

rörelse är det viktigt för S-kvinnor att fort-

sätta arbeta för jämställdhet och jämlikhet 

världen över. På många plaster i världen 

har S-kvinnor haft särskilda projekt och 

insatser samtidigt som politiskt arbete 

pågått för att nå förändring också på lång 

sikt. Ett sådant exempel är Västsahara. 

I flera decennier har den marockanska 

ockupationen pågått i Afrikas sista koloni.

I slutet av oktober besökte Elin Gustafs-

son, ledamot i S-kvinnors förbundsstyrel-

se och riksdagsledamot, de västsahariska 

flyktinglägren i södra Algeriet tillsam-

mans med en delegation från Sveriges 

riksdag. Under resan besöktes bland 

annat den skola för kvinnor som S-kvinnor 

tillsammans med Olof Palmes Internatio-

nella Center var med och startade för 30 

år sedan. Men resan innebar även möten 

med kvinnor som är eller har varit aktiva 

i the women union inom Polisario, i Afri-

kanska unionens styrelse med mera. 

Återkommande vid alla möten var ut-

tryck för starka positiva band och känslor 

till S-kvinnor som organisation, våra 

konkreta förslag för ökad jämställdhet 

men också det faktum att vi så länge stått 

uppför det internationella arbetet och inte 

minst i att stötta det västsahariska folket. 

De engagerade kvinnorna lyfte vikten av 

att både arbeta för att befria Västsahara 

samtidigt som kvinnorna som en del av 

halva befolkningen också måste få halva 

makten.

I somras på S-kvinnors nationella kon-

gress behandlades frågan om Västsahara 

igen och beslutet blev i enlighet med 

motionärens förslag:

•  att S-kvinnor arbetar för att Sverige stäl-

ler än tydligare och skarpare krav gäl-

lande upprättande av legitima avtal med 

västsahariernas representanter, kopplat 

till alla naturtillgångar som utvinns av 

andra länder i Västsahara, 

•  att S-kvinnor arbetar för att berörda 

länder stärker upp efterlevnaden av FN:s 

och EU:s regelverk 

kring barns rättigheter 

- gällande de under-

närda västsahariska 

barnen i flyktinglägren, 

•  att S-kvinnor arbetar för 

att Sverige ska vara dri-

vande i att stötta de västsa-

hariska ungdomarnas i deras 

mångfacetterade utsatthet,

•  att S-kvinnor arbetar för att ansvar 

utkrävs av den Marockanska staten om 

den bryter mot FN:s konvention mot 

tortyr och annan grym, omänsklig eller 

förnedrande behandling.

Under resan kunde Elin därför framföra 

hälsningar från S-kvinnor i linje med de 

beslut vi fattat tidigare och under somma-

rens kongress. Arbetet för jämlikhet och 

solidaritet finner inga landsgränser, vi 

måste kämpa för alla folks frihet och hela 

världens fred.

Vi S-kvinnor står upp för internationell 

solidaritet och det västsahariska folket!
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FöFF rbundet infoff rmerar S-kvinnor FöFF rbundet infoff rmemm rar

BEFRIA VÄSTSAHARA!

Elin Gustafsson, från 
S-kvinnors förbunds-
styrelse, på besök i de 
västsahariska flykting-
lägren.
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NÄSTA NUMMER Ute  28 februari

VART TOG  
GLÄDJEN VÄGEN?  

– om förlossnings- 
depression

Nio manliga  
S-ministrar pratar  

jämställdhetspolitik

FEMINISTISK  
KAMP  

8 MARS!
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Stöd vårt 
arbete för en 

hållbar framtid
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Vad ger du dina 
käraste i julklapp?


